

沈晓明在湖南省旅游产业发展推进会议上强调 坚持系统思维 深化改革创新

以更大力度推动旅游强省建设



扫码看视频

三湘都市报9月22日讯 22日,湖南省旅游产业发展推进会议在衡阳市召开。省委书记沈晓明出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会及习近平总书记关于旅游发展的重要论述精神,坚持系统思维,深化改革创新,以更高站位、更实举措、更大力度推动旅游强省建设,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供有力支撑。省委副书记、省长毛伟明出席并讲话,省政协主席毛万春出席。

坚持全省“一盘棋”,形成大旅游工作格局

沈晓明指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持站在党和国家事业全局的高度谋划和推进旅游发展,作出加快建设旅游强国等战略部署,党的二十届三中全会明确提出“健全文化和旅游深度融合发展体制机制”,习近平总书记就旅游发展作出一系列重要论述,并在湖南考察时对湖南文旅事业发展提出明确要求,为全省做好新时代旅游工作提供了根本遵循。今年以来,在全省各地各部门的共同努力下,湖南文旅事业呈现蓬勃发展的势头,但也存在一些结构性问题。各地各部门要准确把握旅游业在全省发展大局中的战略地位,把牢高质量发展的根本导向,推动旅游强省建设取得新突破新成效。

沈晓明强调,要以系统思维和科学方法推动旅游业高质量发展行稳致远。统筹好政府与市场的关系,牢固树立和践行正确政绩观,坚持法治化、市场化原则,盘活用好闲置资产,推动有为政府和有效市场更好结合。统筹好供给与需求的关系,立足湖南资源禀赋,积极挖掘工业旅游、“旅游+演艺”“旅游+赛事”等发展新潜能,不断丰富旅游产品供给,激发旅游消费热情。统筹好保护与开发的关系,坚持保护优先、合理开发、永续利用,以旅游促进乡村振兴,加强古城古镇古街保护利用,通过发展旅游办成一批事关老百姓切身利益的民生实事,让老百姓世世代代都能捧上旅游“金饭碗”、吃上“生态饭”。统筹好国内市场与国际市场的关系,进一步加强湖南旅游品牌的宣传营销,加强与长三角、粤港澳大湾区、京津冀等重要客源地的协同联动;进一步扩大国际市场,开发更多产销对路的旅游产品,提升湖南旅游的国际能见度和美誉度。统筹好高质量发展与高水平安全的关系,强化“时时放心不下”的责任感,抓紧抓实风险隐患排查整治并完善防范化解长效机制,切实提升本质安全水平。

沈晓明强调,要全面落实党的二十届三中全会精神,用好改革创新这把“万能钥匙”,健全全域旅游、要素市场、融合发展、旅游惠民、旅游服务等体制机制,着力完善现代旅游业制度体系。要加强党的全面领导,坚持全省“一盘棋”,形成大旅游工作格局,强化政策支持,加强队伍建设,营造文明旅游的良好风尚,凝聚齐抓共促旅游业发展的强大合力。

把握好文旅发展新趋势,在“五大趋势”上下功夫

毛伟明在讲话中说,近年来,湖南认真贯彻习近平文化思想和关于旅游发展的重要论述,创新举办全省旅游发展大会,构建了“1+13”办会兴文旅模式,实现了“办一次会、兴一座城”的目标,文旅产业日益成为民生产业、幸福产业。下一步,要深入落实全国旅发大会精神,总结好旅发大会带来的新气象,领会好文旅发展新要求,把握好文旅发展新趋势,在“五大趋势”上下功夫:一是文旅场景的沉浸式,不断创新数智化、故事线、烟火气赋能文旅沉浸式发展模式;二是文旅消费的体验式,从“短时、少频、重景点、团队游”转为“长时、多频、重场景、自由行”,更好满足多层次、全方位的消费需求;三是文旅业态的融合式,实现旅游与文化、文旅与文创、文旅与一二产的融合,加快业态、产品、产业创新,满足多元需求;四是文旅参与的互动式,努力提高文旅消费的融入度、个性特点的契合度、产品的认可度,打造互联互通的场景、共鸣共情的情境;五是文旅内容的分享式,把握全员分享、全媒宣传新范式,构建宣传大矩阵、文旅大平台,营造近悦远来的友好型旅游生态。要实施好“游客满意在湖南”行动,引导企业诚信经营,把“头回客”变成“回头客”,把文旅流量转化为经济增量。

省领导吴桂英、谢卫江、杨浩东、秦国文、乌兰、蒋涤非、虢正贵出席。

会上,衡阳市、湖南同祺医药科技有限公司、万兴科技集团股份有限公司、湖南广播电视台、省文化和旅游厅作交流发言。衡阳市向第四届湖南旅游发展大会承办地岳阳市移交会旗。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚



9月21日晚,观众在第三届湖南旅游发展大会开幕式上拍摄精彩的烟花表演。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

周末不忙,来趟衡阳吧

衡阳文旅“火出圈”,跟着旅发大会邂逅“雁城”



扫码看视频

9月21日至22日,一场文旅大典在衡阳举行。这既是一次文化能量的满满加注,也是一场以文塑旅、以旅彰文的湖湘表达。富有历史底蕴的衡阳以此次旅发大会为契机,全面“更新换代”,展现出更多文气,更盛文风。

【“衡”灿烂】新潮夜色乐不思归

湖湘的夜文化不是长沙的专属。入夜,随着灯光集中照耀在四只大雁雕塑上,游人便不约而同走进了回雁峰广场。带着修旧如旧的原则,围绕南岳第一峰打造的回雁峰景区被按下了激活键,福寿街升级复建,挂上了古风装饰,“潇湘八景”文化创意场“从天而降”,“首峰之眼”摩天轮的出场自带音效……“哇!”饭后来到回雁峰景区散步的衡阳市民王一鑫不禁惊呼出声。

被衡阳新夜景征服的不止本地人。另一边,一轮游船正踩着晚风环绕东洲岛。

“游船看到的夜色让我舍不得松开按着快门的手。”来自长沙的摄影爱好者刘慧说,远处是苏州湾老街灯火热闹摇曳,近处东洲岛实景夜游光影剧引人入胜,“东洲湘江大桥的灯光秀配合江水太绝了”。

【“衡”美味】讲究美食客不空腹

衡阳之美,在山、在水、在城,更在城里飘起的“炊烟”。在第三届湖南旅游发展大会开幕式上,一首美食创演秀《你看起来几好呷》、VCR《湖南好City!》、非遗表演秀《华夏》轮番上演;大会吉祥物“火出圈”以AI形象带领宾客重游衡阳,看遍好风景……

除了走出衡阳的费大厨、农耕记等知名品牌,闻名遐迩的衡阳鱼粉,更是“王炸”。

作为地道的“老衡阳”,陈颖对鱼粉独有讲究,“我们衡阳的鱼粉最讲究一个‘鲜’字”,每天采取活鱼现杀、小锅份煮,不同于其他地方米粉用热水烫熟,衡阳鱼粉直接在鱼汤中煮熟,既有底汤的浓鲜,又有鱼肉的香辣。

“黄沙古、河老虎、草鱼、荷花鱼等都能

成为衡阳鱼粉的原材料。一碗就是一只鱼。”陈颖介绍。

【“衡”深厚】非遗文化魅力无限

有着蔡伦、王船山、夏明翰等历史名人的“雁城”衡阳绝不只是表面看上去那么简单,历史文化的气息已然融入衡阳的“DNA”中。逛一逛石鼓书院,领略“天下书院楚为盛,楚之书院衡为盛”的衡阳古代文化集大成者的魅力;读一读《思问录》,品味王船山先生的哲学理念。如今,第三届湖南非遗博览会的落地为衡阳的文化再添新彩。

来自中部六省的近200个非遗代表性项目,开启了一场非遗盛宴。这里湘西山歌嘹亮开嗓,那边花鼓戏戏腔婉转生动。非遗数字体验展区、非遗生活家展区、非遗“双创”空间、中部六省非遗展区等6大展区吸引众多游客前来体验。

“这些中国传统文化太‘哇塞’了!”在衡阳生活了14年的巴基斯坦籍留学生那卫德兴奋地对记者说。

【“衡”精彩】全新名片点燃城市

9月21日,随着第三届湖南旅游发展大会开幕式暨文化旅游推介会的开始,衡阳这座有着2000多年人文底蕴的城市被彻底点燃。

奥运选手周雅琴、骆宗诗、邓丽娟,青春艺人李莎旻子、唐艺、易梦玲,与费良慧、周通、张慧等新一代城市建设者同台打call;美食创演秀《你看起来几好呷》、VCR《湖南好City!》、非遗表演秀《华夏》轮番上演;大会吉祥物“火出圈”以AI形象带领宾客重游衡阳,看遍好风景……

会场外,衡阳市民们伴随着报幕发出阵阵欢呼,传达着这座城市的热情。这场惊艳的开幕式向世界重新介绍了“雁城”衡阳,也让“火出圈”跳出虚拟屏幕,走进人们心中。

第三届湖南旅游发展大会是衡阳递给游客的一张全新名片,也是衡阳向世界发出的邀约。周末不忙,来趟衡阳。

■三湘都市报全媒体记者见习记者 宋科铖